Муниципальный этап олимпиады по географии
2013 - 2014 уч. г.

8 класс

Общее количество баллов – 114
(При выполнении заданий нельзя пользоваться атласами, можно использовать непрограммируемый калькулятор)

	Район
	
	Фамилия 
	

	Населенный пункт
	
	Имя 
	

	Школа 
	
	Отчество 
	

	Класс 
	
	Итоговый балл
	

	
	
	Рейтинг 
	


Время выполнения работы – 3 часа 

Все ответы заносятся в бланк ответов

БЛАНК ОТВЕТОВ

Часть I       Тесты -  48  баллов

Выберите правильный ответ из предложенных вариантов  (задания 1-24)
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Установите соответствие между именами, понятиями, названиями, определениями (задания 25-30). 
	№№  заданий

	25
	26
	27
	28
	29
	30

	
	
	
	
	
	


Часть II    Задания –  66 баллов
Дайте ответы на задания

Впишите ответы на задания 1; 2;3;4 в бланк:
	№№  заданий

	1.
	

	2
	

	3
	0 первом

О втором

О третьем

О четвертом

О пятом

О шестом
Х



	4
	

	5
	


Часть I  Тесты
1. План местности используется для:

А)Изучения обширной территории, например России;

Б) Строительства, сельскохозяйственных работ на небольшой территории;

В) Путешествия по различным странам мира;

Г) Нигде не используется.
1 б.
2. Афанасий Никитин во второй половине ХV в.:

А) открыл за Атлантическим океаном Новый свет;

Б) обогнул Африку и достиг Индии;

В) через Персию и Аравийское море достиг Индии, составил правдивое описание виденных им стран;

Г) в 1648 г. совершил плавание из Сев. Ледовитого океана в Тихий океан.
1 б.
3. Сколько килограммов соли можно получить из 5 т морской воды Средиземного моря (соленость 39‰):

А) 195 кг;

Б) 39 г;

В) 108 кг;

Г) 54 кг.
1 б.
4. Из подземных вод люди извлекают главным образом:

А) йод, бром;

Б) золото и  серебро;

В) железо  алюминий;

Г) ничего не извлекают
1 б.
5. Какое утверждение о литосферных плитах верно:

А) Литосферные плиты медленно передвигаются по мягкому пластинчатому слою мантии;

Б) Материковые литосферные плиты легче океанических;

В) Перемещение литосферных плит происходит со скоростью 111 км в год;
Г) Границы литосферных плит точно соответствуют границам материка;
1 б.
6. Какое утверждение о рельефе Северной Америки является верным?

А) Абсолютная высота самой высокой вершины Кордильер достигает 7000м.

Б) Землетрясения, извержения вулканов свидетельствуют о продолжении горообразования на западе материка.

В) Горные впадины, расчлененные глубокими каньонами, - характерная особенность гор Аппалачи.

Г) Равнины северной части материка сложены в основном речными наносами.

1 б.
7. Господство сильно нагретых воздушных масс, высокого атмосферного давления, нисходящих потоков воздуха, редкое выпадение малого количества осадков – признаки, характерные для:

А) умеренных климатических поясов;

Б) субэкваториальных климатических поясов;

В) тропических климатических поясов;

Г) экваториального климатического пояса.

1 б.
8.  Что характерно для природной зоны жестколистных вечнозеленых лесов и кустарников?

А) подзолистые почвы;

Б) положение в тропическом климатическом поясе;

В) сухое жаркое лето и теплая влажная зима;

Г) избыточное увлажнение.

1 б.
9. Самые высокие морские приливы зафиксированы у  берегов:

А) Южной Азии;

Б) Северной Америки;

В) Северной Европы;

Г) Африки.

1 б.
10. Какое из четырех течений является холодным?

А) Гольфстрим;

Б) Северо-Атлантическое;

В) Канарское;

Г) Куросио.

1 б.
11. В какой из точек, обозначенных буквами на карте Южной Америки, средняя

температура воздуха в июле наиболее низкая?
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А) А;   Б) В;   В) С;   Г) D;
1 б.
12.  Какой из перечисленных видов природных ресурсов относится

к исчерпаемым возобновимым?

А) каменный уголь

Б) энергия ветра

В) почвенное плодородие

Г) энергия приливов и отливов
1 б.
13.  Какая из перечисленных территорий имеет наибольшую абсолютную

высоту?

А) нагорье Тибет

Б) Аравийское плоскогорье

В) Алданское нагорье

Г) Среднесибирское плоскогорье

1 б.
14. В какой из обозначенных буквами на карте мира точек выпадает наибольшее количество осадков?
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А) А

Б) В

В) С

Г) D
1 б.
15. Установите правильное соответствие «территория – ее тип климата»:

А) Апеннинский полуостров (тропический пустынный); 

Б) полуостров Калифорния (субэкваториальный); 

В) полуостров Индокитай (тропический пустынный); 

Г) Балканский полуостров (субтропический средиземноморский); 
1 б.
16. В пределах Восточно-Европейской  равнины участки леса в лесостепной зоне, в отличие от Западной Сибири, представлены дубравами, так как на Восточно-Европейской равнине

А) количество солнечной радиации меньше;

Б) почвы менее плодородны;

В) зимы более мягкие;

Г) лето более прохладное.

1 б.
17.  Какой буквой на карте России обозначен Верхоянский хребет?
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А) А

Б) В

В) С

Г) D
1 б.
18.  Какой из перечисленных городов, показанных на карте, находится в зоне действия антициклона? Для ответа на вопрос используйте приведённую ниже карту погоды.
А) Москва

Б) Воронеж

В) Нижний Новгород

Г) Махачкала
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1 б.
19. Для природы Восточной Сибири характерно широкое распространение

А) многолетней мерзлоты

Б) широколиственных лесов

В) покровных ледников

Г) бурых лесных почв

1 б.
20.  Для какой из обозначенных на карте буквами территорий России, расположенных в умеренном климатическом поясе, характерны самые холодные зимы?
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А) А

Б) В

В) C

Г) D
1 б.
21.  Почвы какой из перечисленных областей России имеют наиболее высокое

естественное плодородие?

А) Новгородская

Б) Ленинградская

В) Липецкая

Г) Свердловская
1 б.
22.  Типичной растительностью тундры являются

А) мхи и лишайники

Б) однолетние злаки

В) хвойные деревья

Г) вечнозелёные травы

1 б.
23. Какая из обозначенных буквами на карте России территорий имеет

наибольшую среднюю плотность населения?
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А) А

Б) B

В) С

Г) D

1 б.
24. В каком из следующих высказываний содержится информация о миграциях

населения России?

А) В возрастной структуре населения многих областей Центральной России

доля детей меньше, чем доля пожилых людей.

Б) В зоне Российского Севера, занимающей 2/3 территории страны,

проживает лишь 10 млн. человек.

В) В последние десятилетия массовыми стали сезонные переселения

горожан в сельскую местность.

Г) В республиках Северного Кавказа ежегодно тысячи молодых людей

достигают трудоспособного возраста и нуждаются в рабочих местах.

1 б.
25. Установите соответствие между горной породой и сферой ее использования:

1) глина                                      А) стекольное производство;

2) кварцевый песок;                  Б) производство кирпича, керамической посуды;

3) поваренная соль;                   В) приготовление пищи;

4) торф, горючие сланцы;         Г) получение тепла и энергии.

4 б.
26. Установите соответствие численных значений и их содержания, относящихся к Тихому океану (соотнесите буквы и цифры):

А) 1/3                                           1) Пересечение Тихого океана экватором

Б) 180 млн. км²                           2) Подводные горы на дне Тихого океана

В) 180º долготы                           3) Площадь Тихого океана

Г) 10 000                                      4) Пересечение Тихого океана меридианом, 

                                                           Противоположным начальному

                                                      5) Площадь поверхности Земли

4 б.                             

27. Расположите моря Атлантического океана в соответствующих частях океана:

Моря Атлантического океана                       Части океана

1) Карибское                                                  А) северная часть

2) Саргассово                                                 Б) северо-восточная часть

3) Средиземное                                              В) южная часть

4) Северное                                                    Г) западная часть

5) Балтийское

6) Уэдделла                       

4 б.
28. Установите соответствие между  датой и географическим открытием (соотнесите буквы и цифры):

Год:                                     Географическое открытие:

А) 982                                1) первое сквозное плавание Северным морским

                                             путем на ледоколе «Сибиряков» за одну навигацию

Б)  1741                              2) открытие о. Гренландия норманнами

В) 1932                               3)открытие морского пути от Камчатки к Северной

                                             Америке в ходе плавания В. Беринга и А. Чирикова

Г)1937                                 4) дрейф первой станции на льдине «Северный 

                                               полюс» под руководством И.Д. Папанина
4 б.

29. Установите соответствие между названиями гор и их вершинами:

1) Алтай                                    А) Мунку-Сардык;

2) Урал                                      Б) Белуха;

3) Кавказ                                   В) Победа;

4) Восточный Саян                  Г) Народная;

5) хребет Черского                   Д) Эльбрус.
5 б.
30. Установите соответствие между регионом России и экологической проблемой (соотнесите буквы и цифры):

Регион:                                                        Экологическая проблема:

А) Калмыкия                                              1) нефтяное загрязнение

Б) Северный Прикаспий                           2) деградация естественных пастбищ

В) Среднее Приобье                                  3) вторичное засоление почв

3 б.
Часть II    Задания 

1. Школьнику нужно попасть из деревни Сосновка в деревню Петровское. Путь был ему неизвестен и он решил воспользоваться планом местности (см ниже). Друзьям он так описал свой путь: «Сначала я пойду по лугу по грунтовой дороге. Пройдя по опушке елового леса, выйду к реке. Пересеку ее вброд и сразу же окажусь в березовом лесу. А оттуда совсем недалеко и до Петровского! Только немного через кустарник придется пройти да по лужку.»

Перечислите, какие объекты (условные знаки) школьник упустил из виду или неправильно определил. Воспользуйтесь цифрами на плане местности для определения объектов.
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16 б.
2. В предложенных географических названиях, имеющих в своем составе два-три слова, перепутаны первая и вторая части. Соедините правильно «половинки». И объясните, где находятся истинные географические объекты:

1) Шарапов Туман;      6) Сибирские Леуши;        11) Зеленый Казымский Сор

2) Горная Сосьва;         7) Большой Бор;                12) Большой Туман;

3) Большие Кошки;       8) Шурышкарский Уват;    13) Шараповы Увалы

4) Верхний Шар;            9) Малая Карга;                   14) Среднесатыгинский Яр.

5) Северная Обь;           10)   Леушинский Сор;        

14 б.     
3. Определите субъект Российской Федерации

Субъект Х граничит с несколькими другими. О некоторых соседях имеется такая информация:
	О первом
	Здесь находится самая выдающаяся на север излучина самой большой реки Европы
	

	О втором
	Здесь берет исток самая длинная из протекающих по России рек, впадающих в море, на берегах которого стоят две столицы финноязычных стран
	

	О третьем
	Здесь находится высшая точка Среднерусской возвышенности
	

	О четвертом
	Здесь родился первый человек, увидевший земной шар со стороны
	

	О пятом
	Расположена между 
Среднерусской и Смоленско-Московской возвышенностями.  Здесь располагаются национальный парк «Угра», одноименный с протекающей рекой и природный заказник «Таруса». Также здесь организован музей семьи Цветаевых
	

	О шестом
	Лидирует по численности населения среди субъектов Российской Федерации
	


14 б. 

4. Вам предложены традиционные жилища народов мира. Определите, как они называются, а также – какие народы в них проживают.
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1) Переносное жилище из оленьих шкур                                         2) Дом из снежных глыб      

 с конической крышей

2) [image: image9.jpg]


Куполообразное жилище на каркасе из тонких                  4) Каркас делают из прутьев,

стволов, покрытом ветками, корой, циновками                        которые промазывают глиной.                                                                                                  Сверху белят
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12 б.
5. Как можно без помощи линейки определить по карте расстояние между объектами, например, устьем Амазонки (0° и 50° з.д) и островом Суматра (0° и 100° в.д.)? Ответ дополните расчетами.

10 б.
�





5) Строится из глины и может крепиться прямо к скалам. Чтобы защитить жилища от ветра, стараются выбирать подветренную сторону горного склона





6) Жилище для кочевой жизни. Покрыто войлоком и шкурами животных








